

习近平在北京市调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调

坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

据新华社北京2月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调，当前疫情形势仍然十分严峻，各级党委和政府要坚决贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

10日下午，习近平在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下，深入社区、医院、疾控中心，了解基层疫情防控工作情况，并视频连线湖北武汉抗击新冠肺炎疫情前线，给全国奋战在疫情防控一线的医务工作者和广大干部职工送去党中央的关怀和慰问。

标题新闻

- 两高两部：依法严惩十类妨害疫情防控违法犯罪
- 商务部：迅速组织生产防护用品类外资企业复工复产
- 国家卫健委：武汉、湖北、全国治愈比例均明显上升
- 财政部、教育部：全力做好学校疫情防控经费保障
- 民政部：平均1名社区工作者要面对350名群众

我省全力推进医疗器械防护产品生产

本报讯(徐颖)2月7日,记者从省药监局获悉:连日来,该局针对医用防护用品生产短缺问题,加快推进疫情防控工作所需器械的审批,全力推进我省医疗器械防护用品生产。

1月30日,省药监局宣布对疫情防控用品医疗器械实行应急审批,鼓励有条件的生产企业尽快转产、转型,生产医用口罩、医用防护服等医疗器械防护用品。该局按照“简化环节不减标准”原则,特事特办,同步开展现场检查、应急检验、技术审评和行政审批,选派技术骨干驻厂对企业开展点对点技术帮扶及法规指导,推动产品上市,全力保障疫情防控所需医疗器械生产供应。

2月1日,西安住邦无纺布制品有限公司获得全省首张一次性使用医用口罩注册证和生产许可证。连日来,该公司开足马力24小时生产。2月7日,该公司相关负责人告诉记者:“目前公司已经有一定数量的原材料储备,还在从广东、江苏等地调运原材料。同时,公司将不断优化生产流程,持续提升产能。”

据了解,咸阳雅尔艾服饰有限公司和宝鸡高胜医疗用品有限公司已取得医用防护服注册证和生产许可证。目前,两家公司均在保证产品质量和生产安全的前提下开足马力生产。

下一步,省药监局将继续派专人,帮扶已取得生产资质的企业不断完善质量管理体系;同时进一步落实帮扶计划,鼓励更多条件适合的企业尽快转产转型,为我省疫情防控工作提供坚实保障。

1月份全国居民消费价格同比上涨5.4%

新华社北京2月10日电(记者 陈炜伟)国家统计局10日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨5.4%,涨幅比上月扩大0.9个百分点。

构成CPI的八大类商品和服务价格同比均有不同程度上涨。1月份,食品烟酒类价格同比上涨15.2%,影响CPI上涨约4.52个百分点。食品中,猪肉类价格同比上涨76.7%,其中猪肉价格上涨116%,影响CPI上涨约2.76个百分点;鲜果价格上涨17.1%,水产品价格上涨3.8%,蛋类价格上涨2.4%,鲜果价格下降5%。

其他七大类价格同比均上涨。其中,其他用品和服务、医疗保健、教育文化和娱乐价格分别上涨4.8%、2.3%和2.2%,交通和通信、衣着价格分别上涨0.9%和1.0%,居住、生活用品及服务价格分别上涨0.5%和0.2%。

当天发布的数据还显示,1月份,全国工业生产者出厂价格同比上涨0.1%。



列车消毒护平安

2月6日,工作人员在一辆普速列车上进行车厢消毒作业。

为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作、保障旅客安全,中国铁路西安局集团有限公司西安客车站联合西铁疾控所对进站列车进行严格细致的消毒防疫工作。

刘潇 摄

编辑:章琦 版式:王青 校对:田丁辉

别怕,我在!

——陕西基层党员一线“抗疫”记

说:“现在各个环节都理顺了,一日三餐都是送到房间门口。”

在陕西各地,数不清的基层党员勇敢向前,在群众身边筑起安全防线。

逼仄的列车卫生间里,一米九的大个子孙磊蹲在地上,戴着口罩和护目镜,手持镊子检修便器。疫情期间,本就脏累的工作更成了高危岗位,孙磊带着党员同事承担起更多工作。

“疫情不退,我们就不退。越是危险的场所,越要做好清洁让乘客放心。”这位中铁西安局西安客车站段集便器检修突击队队长语气坚定。目前,西安客车站段共成立疫情防控党员突击队和党员服务队29个,应对各类急难险重工作。

为冲到防控一线,西安市公安局新城分局民警俞茜经历了现实版的“人在囧途”:除夕才回到新疆木垒县家乡,第二天一早就接到返岗通知。尽管单位允许她晚回几天,但俞茜立即拒绝了。

客车因疫情停运,俞茜便自驾300公里赶往机场。到了检查站,又被告知无法通行。情急之下,她赶往属地公安机关求助,才开出通行证顺利登机。回到西安后,俞茜立即参加“党员先锋队”上一线排查,几乎再没回过家。

“只要我们在,生活就不会停”

透过车窗向外看,城市像被按下了慢放键。

“从来没见过这么清冷的西安。”43岁的西安公交三公司驾驶员沈晓芳手握方向盘,深吸一口气。“群众只要有需要,坚守是值得的。”

公交车不再熙熙攘攘,一天下来,常常只有几十名乘客。但沈晓芳和同事仍丝毫不敢大意:给车辆消毒、测量乘客体温、实名登记……“说不怕,那是假话。但我是党员,我不上谁上?”

西安地铁三号线小寨站内,站长刘其真脚步不停。疫情发生后,全站11名党员主动停止调休,坚守在消毒、防护、安检等岗位。作为西安客流量最大的地铁站,疫情期间小寨站每日进出和换乘乘客仍超过1万人次。

“只要我们还在,生活就不会停下来。”刘其真说,全站党员平均年龄仅26岁,面对疫情,无一人退缩。

疫情发生以来,西安组建起700多支党员服务队小分队、500余个党员宣传小分队和2000多支党员协查小分队,全面承担起社区、农村的排查、宣传和生活保障任务。

白菜一个、葱一捆、眼药水一瓶……西安市长安区五台街道东甘村的退伍老兵王谋谋,认真记下每位村民的购物清单。自1月27日加入村“党员先锋队”以来,他每日除了巡逻值守,还为157名村民代买日用品。

“群众有需求,党员先锋队有求必应。”村民谢鹏辉说,非常时期,大家难免焦虑恐慌,但有党员在身边,心就是安的。

(陈晨 胡娟 李华 李亚楠)



最美印记

这是2月6日拍摄的南昌大学第一附属医院象湖院区隔离病房重症监护室医护人员脸上被护目镜和口罩压出的印痕(拼版照片)。

新华社记者 万象 摄

西安交大第二附属医院援鄂医疗队队员明宗娟——

“使命所在,职责所在”

“我报名去武汉,有两个原因。一是作为一个呼吸科专业的医生,去支援是使命所在,职责所在;二是湖北是我老家,家乡有难,理应报效支援。”新春佳节,本是阖家团圆的日子,看到疫情蔓延,明宗娟果断放弃休假,强烈要求去武汉。

明宗娟老家在湖北随州,在西安读了大学,毕业后留在西安工作。在医师的岗位上,她就兢兢业业。年轻的她已成长为西安交通大学第二附属医院呼吸与危重症医学科副主任医师。现在她的工作岗位是武汉市第九医院危重症医学科,里面住着30多名新冠肺炎重症患者。

“我想起了非典期间,交大二附院呼吸科多名前辈冲锋到前线……医者传承,职责在身,疫情当先,刻不容缓!”出发前一天,明宗娟在日记里写道。1月26日,明宗娟已到达武汉,投入到抗击疫情的最前线。

两层帽子、两层口罩、两双手套、三层鞋套、防护服、护目镜、隔离衣,这是明宗娟进入重症监护室工作前的标准装备。“这样的装备一定程度上给了我安全感,但行动起来极为不便。”明宗娟说,只要一穿戴上沉重的装备,在密闭的空间里顷刻就会感到呼吸困难,时间长了甚至会感觉头晕、恶心。她经过不断练习深呼吸,憋气的感觉才适应过来。每天工作间一长,耳根

会出现阵阵灼痛,面部、鼻子和脖颈会出现莫名的瘙痒,想去抓挠,但又怕病毒传染,只能强忍着。

查房、了解监护室里所有患者的病情及诊治方案、查看和调整患者的呼吸机、救治有高血压等并发症的患者……明宗娟每天的工作都很紧张。每次值班,明宗娟要在病区待上近10个小时,遇到突发情况会更长。而期间不能带手机,也不能吃饭喝水上厕所,挑战着人的生理极限。值班结束后,她回到住处,消毒清洗衣物需要花费近1个小时。“如果值夜班,下午3点去值班,凌晨4点才能躺下休息。”明宗娟说,虽然工作很累,但医院人手不足,自己咬牙坚持是有意义的,既是对患者负责,也关系着抗击疫情的全局。

“患者能转危为安,对我来说就是莫大的欣慰,作为一名医生,成就感就在此!”明宗娟说。在明宗娟和其他专家的努力下,一些患者症状逐渐减轻,转出ICU病房,有的即将出院。

“你什么时候回来?”面对丈夫的询问,电话这头的明宗娟一时语塞。明宗娟反复叮嘱丈夫,不要告诉身在随州的母亲自己在武汉,以免老人担心。“真的不知道哪一天能回来。这是一场特殊的战斗,但我相信疫情总会结束,战斗终将胜利!”

(中少铁)

坚持疫情防控和经济社会发展“两手抓”

论坚决打赢疫情防控阻击战

“两手抓”

复工复产保障力度,用好足援企稳岗政策,加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目,千方百计帮助企业渡过难关。

坚持疫情防控和经济社会发展“两手抓”,必须聚焦重点、精准发力。要调整优化投资结构,将中央预算内投资优先向疫情重灾区应急医疗救治设施、隔离设施等传染病防治急需的项目倾斜。聚焦脱贫攻坚最后堡垒,结合推进乡村振兴战略,以疫情防治为切入点,加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。要着力稳定居民消费,更好满足居民健康生活消费需求,加快释放新兴消费潜力,激发经济内生动力,为打赢疫情防控阻击战和经济社会平稳发展,打下更加坚实的基础。

(新华社评论员)

